

# “空间换时间 前景我看好”

鲁东大学交通学院交通专家顾九春谈单行线

本报记者 张琪 任鹏 见习记者 李婵娟 通讯员 亚林 全福



烟台市区到底适不适合推行单行线?18日,记者采访了鲁东大学交通学院的交通专家顾九春,他从交通研究者的角度对市区单行线的现状,以及单行线推行的前景作了分析。顾九春说,单行线能通过空间换时间,是缓解交通压力的有效办法,他对市区单行线的前景比较看好。

▶文化六巷坡度大,道路两旁还停放了不少私家车。

本报记者 任鹏  
见习记者 李婵娟 摄



## 推行单行线 烟台有两个优势

顾九春说,烟台市区推行单行线有两个优势,这也是他看好增设单行线的原因。

第一个优势在于,烟台市区是一个丘陵地带,受地貌的限制,在市区内骑行自行车的市民比较少,这样以来就减少单行线上非机动车与机动车抢道的矛盾。虽然单行线只允许车辆向一个方向通行,但是却不能限制非机动车和行人,因

此单行线上不需要预留专门的非机动车道。

优势二在于,目前存在的和即将设置的单行线上都没有公交车辆通行,这是设置单行线的一大优势。如果单行线上有公交通行,考虑到公共车辆优先通行的原则,势必会占据其他车辆的通行空间。

单行线将来能发挥多大的效力?顾九春说,首先需要解决这部分道路的停车问题,只留下一条车道通行。如果合理使用管理充分,治堵的效果将会非常明显,很多人的出行难题就会得到解决。

## 分点设置推行 不会有太大阻力

“单行线肯定会影响到一部分人的利益,但是这几条道路推行起来不会有太大的阻力。”顾九春一语道破推行单行线的前景。

顾九春说,他不主张单行线在烟台市区全面铺开,在支路以上等級的道路上不能实行单行交通。从目前拟定的几条单行道路来看,全部是分点设置的,根本不会形成大循环的。

在分点设置的条件下,单行线的推行不会有太大的阻力,市民在刚开始可能会有些不理解,但是经过长时间的适应后会逐渐好转。“每个市民都是交通管理者,单行线需要大家的齐心参与。”

顾九春表示,在国内很多城市,交通规划不只是交通管理部门自己的事情,需要第三方来参与,尤其是专业的科研人员要参与其中。

记者了解到,烟台的城市交通规划起步较晚,但是随着交通压力的增大,将来的交通规划要做出充分的预判。

## ○记者探访

“准单行线”路况——

## 路窄、人多、车堵

本报11月18日讯(记者 任鹏 张琪 见习记者 李婵娟) 规划单行线的这14条道路目前是什么样的?道路和周边的交通状况如何?11月18日下午,记者对其中的部分道路进行了实地探访,发现“准单行线”交通压力都很大。居民建议设置单行线后一定要严查逆行和乱停车。

18日下午1点多,记者驱车从文化路拐到了文化三巷上,这条道路的宽度不到十米,但两侧稀稀拉拉地停了不少机动车,有的车更是相对着分别停在了路两侧,中间只留出了能通行一辆车的距离。而其他几条巷子也是同样的情况。

交警部门工作人员介绍说,每当上学、放学的时间,这里都是最拥堵的时间,有的车进入这两条道路,想出去就非常难了。

文化十一巷英杰超市林女士告诉记者,这里早就设立单行线了,没有几个遵守的。记者看到,尽管路口有禁行标志,但南北向的道路上依旧是双向行驶,单行线基本处于“作废”状态。

“设立单行线必须要监管,特别是在设立之初,处罚措施也必不可少,有监管还要有必要的处罚措施。”于先生认为。

“要是路两旁不停放车辆就好了。”李女士则表示,如果能规定道路两边不能停放车辆,现有的道路宽度或许能够满足市民的需要。



孔子铜像

# 孔子铜像落户鲁东大学

世界儒商联合会会长汤恩佳捐赠并亲临揭幕

本报11月18日讯(记者 崔岩 魏衍艳 通讯员 曲志钢) 香港孔教学院院长、世界儒商联合会会长汤恩佳捐赠的孔子铜像,于18日上午在鲁东大学校园杏坛广场举行了揭幕仪式。

18日上午,随着铜像身披的红绸落下,庄严的孔子铜像展露圣容,正式成为学校一道亮丽的文化风景和标志性建筑。“鲁东大学是烟威地区首个接受汤恩佳先生捐建孔子铜像的单位。”鲁东大学基建处处长周吉福话语间难掩自豪之情。

“整座铜像造价在80万元左右。”周吉福告诉记者,汤恩佳先生

本次向鲁东大学捐赠的孔子圣像为纯青铜铸,净高3.3米,净重1450公斤,全身站立式。铜像底座由整块大理石构成,净重20余吨。底座正面刻汤恩佳亲笔“孔子圣像”四字,背面则刻有汤恩佳亲笔书写的“孔圣颂”。

“孔子铜像落户鲁东大学,不仅有利于提升校园文化品位,塑造传统文化氛围,更为广大师生树立立德修身、敏而好学做出了表率。”鲁东大学校长李清山说,孔子铜像的落户对学校有重大意义。

汤恩佳告诉记者,向鲁东大学捐赠孔子铜像的原因在于鲁东大学有浓厚的儒家文化传统,希望借

孔子铜像这一文脉来继续延续和传承儒家文化。

“捐赠孔子铜像是希望同学们经常可以瞻仰孔子圣容,思考孔子教诲,进而培养爱祖国、爱民族的情感,以及为人处世的道德伦理观念,做一个既有科学文化知识,又有高尚品德的青年。”汤恩佳说。

据了解,汤恩佳是香港染料界著名企业家、香港孔教学院第五任院长。汤恩佳多年来致力于弘扬孔子儒家思想,到目前为止,他已先后在世界各地捐立了300多尊大小不一的孔子铜像,为儒家学说的推广捐资超过1.5亿元人民币。

## 虎头崖镇实施新农村新家庭计划

莱州市虎头崖镇计生办、计生协会通过开展“四大”行动,深入实施新农村、新家庭计划,全面促进人口计生工作全面发展。

一是开展牵手致富行动,帮助计生家庭实现少生快富,该镇把“牵手致富行动”作为推进新农村家庭计划的重要任务来抓,并纳入农村脱贫攻坚工程之中,全镇各级加大行政推动力度,积极培植妇女发展项目,通过减租金、送技术等措施,扶持计生家庭,加快致富进程;二是开展生育关怀行动,让计生家庭优先分享改革发展成果,该镇将困难计生家庭、独生子女死亡家庭和计生女孩家庭作为重点关爱对象,计生家庭享受各种优惠政策;三是开展婚育文

明行动,促进群众转变婚育观念,重点打造“四个平台”,打造人口计生知识宣传平台,打造新型生育文化建设平台,加快建设高品质、高层次、高水平的人口文化广场和人口文化大院,打造人口早期教育平台,建立早教中心,实现人口早教服务体系建设,打造青少年青春期教育平台,在学校建立人口文化教育基地,设立青春期健康服务热线,四是开展阳光计生行动,增强人口计生工作的执行力和公信力,坚持政务公开,在村、企业设置计生公开栏,建立有奖举报制度,开展以“一线”听民情、“一箱”集民智、“一薄”记民意、“一栏”连民心、“一信”解民忧为主体的“五个一”活动。(宋吉克 李志美)

## 虎头崖镇实行“阳光计生行动”

为加强政风行风建设,提高优质服务水平,促进群众转变婚育观念,重点打造“四个平台”,打造人口计生知识宣传平台,打造新型生育文化建设平台,加快建设高品质、高层次、高水平的人口文化广场和人口文化大院,打造人口早期教育平台,建立早教中心,实现人口早教服务体系建设,打造青少年青春期教育平台,在学校建立人口文化教育基地,设立青春期健康服务热线,四是开展阳光计生行动,增强人口计生工作的执行力和公信力,坚持政务公开,在村、企业设置计生公开栏,建立有奖举报制度,开展以“一线”听民情、“一箱”集民智、“一薄”记民意、“一栏”连民心、“一信”解民忧为主体的“五个一”活动。(宋吉克 李志美)

以政务公开带动“阳光管理”,开通市人口计生网,及时、全面公开计生政务信息,增强工作透明度,以计生政策执行情况为重点,以文明办事窗口、政务公开栏和计生宣传栏为载体,向社会公开计生有关办事依据、办事内容等,全面推进计生政务公开,实现“阳光管理”,一是规范公开内容,将计生政策法规、收费标准依据、行政处罚项目和标准等情况进行公开,确保群众的知情权和监督权,二是规范公开载体,要求镇、村在统一的政务公

开栏中公开计生内容,三是规范公开时间,确定长期公开、定期公开和随时公开等形式,以民主评议推动“阳光服务”,一是在全镇农村广泛开展“请农民兄弟姐妹评计生”活动,让农民代表对镇计生工作人员进行评议,包括工作作风不实、工作态度好不好,服务质量高不高,服务承诺是否兑现等,二是在全镇广泛开展“请流动人口兄弟评计生”活动,请流动人口代表对镇、村计生人员进行评议,以社会监督保障“阳光维权”,进一步畅通群众诉求,开通监督举报电话,方便群众咨询、投诉和反映意见和建议,实行首问负责制,信访案件限时办结制,提高信访工作质量和效率。(宋吉克 王凤丽)

## 虎头崖镇深入推进生育关怀行动

莱州市虎头崖镇在生育关怀行动中注重实际效果,建立了全镇生育关怀关爱体系,有力地推进了生育关怀行动。

虎头崖镇把生育关怀行动作为实践科学发展观、构建和谐社会的一项重要任务来抓,纳入人口计生工作总体规划和年度计划,纳入人口计生责任目标考核,镇党委、政府高度重视生育关怀行动,成立了镇级人口关爱基金,建立了以政府投放为主、社会捐助为辅的专项资金筹措机制,人口计生部门积极挖掘资源,加强与宣传、民政、教育、卫生、科协、工青妇等部门的联系与沟通,出台相关文件,明确各自职责和分工,做好生育关怀行动与各相关部门普惠政策的衔接,形成了党政牵头、计生主导、动员与各相关部门齐抓共管的工作格局,形成了良好的社会效果。

(宋吉克 王凤丽)